



Народное слово

Узбекистан — государство с великим будущим

Издается с 1 января 1991 года • Http: Narodnoeslovo.uz • E-mail: info@narodnoeslovo.uz Подписано в 22.00 Итого по Указ 21.00

2 февраля 2008 года, № 24 (4403)

Суббота

О ВИЗИТЕ ПРЕЗИДЕНТА УЗБЕКИСТАНА

В РОССИЙСКУЮ ФЕДЕРАЦИЮ

5 — 6 февраля 2008 года Президент Республики Узбекистан Ислам Каримов по приглашению Президента Российской Федерации Владимира Путина посетит эту страну с официальным визитом.

В ходе встреч стороны обсудят состояние и перспективы двусторонних отношений, актуальные региональные и международные вопросы, а также сотрудничество в рамках международных организаций.

По итогам переговоров планируется подписание ряда двусторонних документов, направленных на углубление взаимодействия двух государств в различных областях.

В Законодательной палате Олий Мажлиса

ЗАКОН ОБ «АВТОГРАЖДАНКЕ». КАКИМ ОН БУДЕТ?



Законодательное поле нашей жизнедеятельности с каждым годом все более расширяется, тем самым увеличивая перед нами пространство, именуемое демократическим правовым государством и открытым гражданским обществом.

Среди многих задач, которые сегодня решаются в этом направлении, важную роль призван сыграть закон «Об обязательном страховании гражданской ответственности владельцев транспортных средств», принятый Законодательной палатой Олий Мажлиса в первом чтении. В рамках дальнейшего совершенствования проекта этого правового акта Комитет по законодательству и судебноп-правовым вопросам провел в

учебном центре Государственной акционерной компании «Узгросургут» «круглый стол», в ходе которого его участники — а это депутаты нижней палаты парламента и ведущие специалисты страны в области страхования — обсудили вопросы, касающиеся как аспектов законодательной техники, так и выработки правоприменительного механизма данного закона.

(Окончание на 2-й стр.)

УСПЕШНОЕ ЗИМОВЬЕ

Животноводы Джизакской области, которые ведут уход за 500 тысячами голов крупного рогатого скота и 1 миллионом 200 тысяч голов овец и коз, проводят зимовку скота без потерь.

Животноводство

В Джизакской области действуют 120 фермерских хозяйств, специализирующихся на животноводстве. Они тщательно подготавливают скот к зимовке и поэтому добиваются хороших результатов. Фермеры, заготовившие прочный запас кормов, не ощущают особых трудностей даже в суровые зимние холода. В этом можно убедиться и на примере фермерского хозяйства «Палант V». В настоящее время здесь содержится 86 голов крупного рогатого скота, 320 голов овец, более 30 лошадей.

— Поскольку земля находится под толстым снежным покровом и животным трудно добывать траву, в холодные зимние дни мы подкармливаем их в загонках, — рассказывает корреспонденту УА руководитель фермерского хозяйства Абдугани Рустамов. — То внимание, которое оказывается в нашей стране развитию животноводства, является залогом производства достаточного количества мясной и молочной продукции, что позволяет сохранять стабильные цены на них. Для животноводов созданы все условия для того, чтобы иметь хороший запас кормов. Ежегодно на 20 гектарах мы выращиваем кормовые культуры. На пунктах продажи можно купить в достатке качественные комбикорма, шрот, шелуху. Действует ветеринарный пункт. Подготовились мы также и к охотной кампании.

Т. БЕКНАЗАРОВ.

РЕЗУЛЬТАТ — КАЧЕСТВО ОБРАЗОВАНИЯ

Актуально

В нашей стране с первых дней независимости последовательно осуществляются глубокие реформы в сфере образования как ключевого звена по модернизации страны и обновления общества.

Основу этого процесса составляет успешная реализация Национальной программы по подготовке кадров, разработанной при непосредственном участии главы нашего государства и эффективно внедряемой в жизнь на протяжении последних десяти лет.

ГЛАВНАЯ цель, которая поставлена в этом уникальном документе, — формирование свободной и самостоятельной личности, способной сознательно и активно участвовать в общественно-политической жизни.

В данной программе каждому виду образования, будь то дошкольное или высшее, отводится особое место. И когда Президент страны в 2004 году обратил внимание на то, что «самым слабым звеном в единой цепи непрерывного образования является система школьного образования», им была инициирована разработка программы развития школьного образования, являющейся неотъемлемой частью Национальной программы по подготовке кадров. Действительно, в тот период, как отмечал глава государства, материальная база школ была очень слабой — 40 процентов из них находилось в приспособленных помещениях, а более 70 процентов — в аварийном состоянии. Степень оснащения школ учебно-лабораторным оборудованием составляла тогда 29 процентов, а современной компь-



ютерной техникой — 15 процентов. Только половина школ имела спортивные залы, а их оснащенность инвентарем составляла 23 процента.

По инициативе Президента в кратчайшие сроки была разработана и в мае 2004 года принята Государственная общенациональная программа развития школьного образования на 2004 — 2009 годы. Она включает пять направлений — укрепление материально-технической базы школ, оснащение их современным учебным и лабораторным оборудованием и компьютерной техникой, совершенствование учебных программ, обеспечение школ, в особенности

сельских, квалифицированными педагогическими кадрами, развитие детского спорта.

И НАДО отметить, что благодаря успешной реализации данной программы школьное образование из «слабого» звена превратилось в наиболее успешное. В докладе, посвященном 16-летию независимости Узбекистана, отмечалось, что с начала реализации этой программы «вновь построены и капитально отремонтированы свыше 4 680 общеобразовательных школ, оснащенных современной мебелью, учебно-лабораторным оборудованием, компьютерными классами и лингафонными кабинетами. Кардинальным образом усо-

вершенствована содержательная часть образовательного процесса путем разработки и внедрения новых национальных образовательных стандартов, создания учебников нового поколения и специальных учебных пособий».

Определяя цели и приоритеты объявленного в Узбекистане Года молодежи, особо подчеркивается необходимость поднятия на новый уровень исполнения общенациональных государственных программ в сфере образования, повышения качества и эффективности осуществляемых дел в этом направлении, нацеленности на конечный результат.

(Окончание на 2-й стр.)

ЭФФЕКТИВНО ИСПОЛЬЗОВАТЬ СУЩЕСТВУЮЩИЕ, СТРОИТЬ НОВЫЕ КОЛЛЕДЖИ И ЛИЦЕИ

В Министерстве высшего и среднего специального образования состоялось заседание рабочей группы Кабинета Министров по изучению предложений, поступивших из регионов нашей страны по созданию на местах необходимого количества ученических мест для академических лицеев и профессиональных колледжей с учетом полного перехода в республике в 2009 году на обязательное 12-летнее среднее образование.

Реформа образования

Заседанию межведомственной рабочей группы предшествовала большая подготовительная работа на местах. Советом Министров Республики Каракалпакстан, жомиятими областей и Ташкента комплексно и критически изучено реальное положение дел в этой сфере. В разрезе каждого района и города проанализировано размещение, а также эффективное использование существующих ученических мест в академических лицеев и профессиональных колледжей.

В настоящее время в республике, как отмечалось на заседании, функционируют 119 академических лицеев и 1 074 профессиональных колледжа. Только за 2007 год введено в эксплуатацию 18 академических лицеев на 12 840 ученических мест и 175 профессиональных колледжей на 110 985 ученических мест. В 2007 году 76 процентов выпускников 9-х классов общеобразовательных школ страны приняты для дальнейшего обучения в академических лицеев и профессиональных колледжах. В 44 райо-

нах и городах Узбекистана, в том числе в Ташкенте, достигнут полный переход на 12-летнее обязательное образование, то есть все выпускники девяти классов охвачены средним специальным, профессиональным образованием.

При подготовке к данному заседанию рабочей группы, прошедших в Ташкенте, Фергане, Самарканде, Карши и Ургенче, особое внимание было уделено вопросам трудоустройства выпускников колледжей и лицеев по приобретенным профессиям, созданию благоприятных условий для обучения молодежи в образовательных учреждениях нового типа. Подготовлены предложения по строительству новых академических лицеев и профессиональных колледжей, определению их направлений с учетом географических и демографических особенностей данного региона, потребности рынка труда, профиля действующих и вновь создаваемых там предприятий в соответствии с прогнозируемыми пока-

зателями социально-экономического развития.

Заседание рабочей группы продлится до 8 февраля текущего года, будут заслушаны презентации комиссий Совета Министров Республики Каракалпакстан, жомиятими областей.

Вчера на заседании свою работу презентовали комиссии Ташкентской области и нашей столицы. В обсуждении поднятых вопросов активно участвовали представители территориальных управлений среднего специального, профессионального и народного образования, экономики, труда и социальной защиты населения. Состоялся конструктивный обмен мнениями, даны обоснованные предложения по формированию адресного списка строек академических лицеев и профессиональных колледжей.

Заседание рабочей группы вел министр высшего и среднего специального образования А. Партиева.

Игорь САМЕЕВ.



ПАРТНЕРСТВО ЧЕРЕЗ ИЗУЧЕНИЕ СПРОСА

Специалисты отмечают рост взаимного интереса у узбекистанского и российского бизнеса. Объем товарооборота между двумя странами преодолел планку в четыре миллиарда долларов.

При этом доля несерьезных товаров из Узбекистана в Россию растет. Большим спросом пользуется, например, продукция нашего автомобилестроения: практически 60 процентов экспорта автомобилей «Нексия» приходится именно на Россию.

Репортер

беский рынок, и узбекистанских — на российский. Большое содействие в реализации этих планов оказывают Торгово-промышленная палата Узбекистана и торговое представительство Российской Федерации в нашей стране. Именно они и явились организаторами презентации ЗАО финансово-промышленной компании «Рыбинсккомплекс». Выбор на эту компанию пал не случайно и был основан на просьбах местных предприни-

мателей в оказании помощи на поставку продукции, не производимой в нашей стране.

ЗАО ФПК «Рыбинсккомплекс» специализируется на проектировании, изготовлении и строительстве зданий на базе блок-контейнеров (общеежития, административно-бытовые комплексы), выпуске дизельных и газопоршневых электростанций, модульных котельных, систем водоподготовки и опреснения воды, а также очистных сооружений. Данная продукция представляет интерес для предприятий Узбекистана, осуществляющих свою деятельность в сфере строительной, нефтегазовой, золото-

добывающей и горнодобывающей, а также водоочистой и водосточной промышленности, энергетики.

— В нашей стране созданы все условия для прихода к вам иностранных инвесторов, — сказал заместитель генерального директора «Рыбинсккомплекс» Игорь Медведев. — Руководством Узбекистана сформировано полноценное законодательное поле, которое не только привлекает иностранных бизнесменов, но и гарантирует защиту их прав и предоставляет льготы. И мы надеемся, что также сможем установить тесные партнерские связи с предприятиями республики, тем более, что в данном случае, мы,

как производители, не являемся конкурентами для ваших предпринимателей, но благодаря своей продукции можем содействовать продвижению их бизнеса. Уже прошли предварительные переговоры с «Узбекнефтегазом». Например, мы можем в сжатые сроки спроектировать и поставить здания повышенной комфортности из легких металлических конструкций для тех, кто живет и трудится вдали от населенных пунктов. При этом они могут быть упакованы для их перевозки на любом виде транспорта, устанавливаться в любой местности: горной, песчаной и так далее, и для их сборки не нужны высокопрофессиональные строители. Рабочим достаточно обладать элементарными навыками монтажных работ.

Ольга НЕПОМНЯЦА.

За строкой указа

Указ Президента Ислама Каримова «О мерах по коренному совершенствованию системы мелиоративного улучшения земель» от 29 октября 2007 года является важным фактором в повышении плодородия посевных площадей и укреплении чувства собственника земли у фермеров.

БОГАТЫЙ УРОЖАЙ — НА ПЛОДОРодНОЙ ПОЧВЕ

По сведениям, в Сурхандарьинской области засоленными в различной степени являются 115 тысяч гектаров орошаемых земель.

— Относительно высокий уровень засоленности почвы в Шерабадском, Бандыханском, Кизирском, Музрабадском, Ангорском и Термезском районах вызывает серьезную озабоченность у специалистов и деканов. — сказал корреспонденту УА начальник гидрогеологической мелиоративной экспедиции при управлении бассейнами ирригационных систем «Аму-Сурхон» Батыр Алимов. — На основании требований указа Президента были разработаны проекты по улучшению мелиоративного состояния посевных площадей этой территории, и уже начаты первые работы. На реконструкцию сетей открытого дренажа, поэтапный их ремонт, промывку и другие работы предусмотрено затратить только в этом году почти четыре миллиарда сумов. Для выполнения задачи в срок и с высоким качеством привлечено достаточное количество техники и агрегатов.

Земледельцы Шерабадского района на 41 с лишним тысяче гектаров в нынешнем году будут выращивать хлопок, зерно и другую сельхозпродукцию. В течение минувших лет здесь наблюдалось изменение мелиоративного состояния посевных площадей. В этом году был сде-

лан первый шаг в решении данной проблемы. В частности, будет произведена реконструкция открытого заура на расстоянии 32 километров, промывка закрытого десятикилометрового дренажа. Намечено также провести капитальный и текущий ремонт целого ряда гидротехнических сооружений, колодцев и насосных станций. Трудники ассоциации фермерских хозяйств «Узбекистон» этого района в прошлом году получили с каждого гектара по 22,2 центнера хлопка, по 41 центнеру зерна.

— Мелиоративное состояние 450 гектаров посевных площадей на нашей территории перестало соответствовать требованиям, — сказал руководитель ассоциации Музаффар Ходжамуродов. — В целях решения этой проблемы управление бассейнами ирригационных систем «Сурхон-Шерабод» ведет очистку зауров, промывку дренажей. То, что под руководством ассоциации уделяется серьезное внимание улучшению мелиоративного состояния земель, повышает ответственность фермеров за эффективность использования посевных площадей. В этом году намечается оздоровить около 300 гектаров, что, несомненно, будет способствовать дальнейшему повышению урожайности хлопка.

Х. МАМАТРАЙМОВ.

В Законодательной палате Олий Мажлиса

ЗАКОН ОБ «АВТОГРАЖДАНКЕ». КАКИМ ОН БУДЕТ?

(Окончание. Начало на 1-й стр.)

Говоря о форме проведения мероприятия, председатель вышестоящего комитета Законодательной палаты Нурдинжон Исмаилов отметил:

— Протекающие в стране процессы демократизации и либерализации общественной жизни активно влияют и на законодательную работу. В отличие от прежних лет мы стремимся во всей полноте привлекать к парламентской деятельности юристов-правоведов, политологов, социологов, экономистов, общественных деятелей, ведущих специалистов различных сфер. Более того, при подготовке важнейших правовых документов мы на уровне комитета стараемся обсудить их проекты с представителями общественности, соответствующих министерств и ведомств. Такой подход не только повышает динамику, гибкость и демократизм законодательной работы, но и делает ее более открытой и прозрачной.

Вот и сегодня, готовя проект Закона «Об обязательном страховании гражданских ответ-

ственности владельцев транспортных средств» ко второму чтению на очередном пленарном заседании Законодательной палаты, мы в ходе «круглого стола» тщательно прорабатываем практически каждую его статью с ведущими специалистами целого ряда страховых организаций. Все они имеют богатый опыт практической работы на отечественном страховом рынке, прекрасно осведомлены о состоянии дел в этой сфере в зарубежных странах. Таким образом, можно сказать, что происходит своеобразная смывка правовой науки, международного опыта с правоприменительной практикой, которая позволяет вырабатывать более совершенные правовые нормы и механизмы их применения.

Все высказанные замечания и предложения будут учтены при дальнейшем совершенствовании законопроекта, подготовке его ко второму чтению в нижней палате. Думаю, такой метод работы над законопроектами даст свои положительные результаты, сделает их качество более высоким.

Что касается непосредственно темы обсуждения, то необходимо отметить, что сегодня в нашей стране уделяется огромное внимание развитию и совершенствованию системы страхования, созданию конкуренции на рынке страховых услуг и правовых условий для осуществления современных видов страховой деятельности. В ходе работы в этом направлении одной из актуальных задач является как совершенствование нормативно-правовой базы в этой сфере, так и приведение ее в соответствие с международными стандартами и нормами.

Эта работа ведется не на пустом месте. В свое время с целью упорядочения отношений в сфере страховой деятельности, профессионального функционирования ее участников были приняты Закон Республики Узбекистан «О страховой деятельности» и другие законодательные акты, которые регулируют различные аспекты этой деятельности и служат основанием для развития многих видов страхования.

Находящийся на стадии со-

вершенствования проект Закона «Об обязательном страховании гражданской ответственности владельцев транспортных средств» направлен на расширение видов оказываемых страховых услуг гражданам нашей республики. Его важность заключается в том, что он должен стать полноценным инструментом защиты интересов физических и юридических лиц, жизни, здоровья, имущества которых причинен вред в результате эксплуатации транспортных средств.

Депутаты и специалисты, выступившие на мероприятии, отметили необходимость поисков эффективных механизмов обязательного страхования гражданской ответственности владельцев транспортных средств, совершенствования норм законопроекта и высказали свои предложения и замечания. В частности, были высказаны предложения, касающиеся описания основных понятий, страхования гражданской ответственности владельцев сельскохозяйственных транспортных средств, компенсационных выплат при обо-

нотранспортного происшествия.

— Проведение таких мероприятий, — сказал заместитель генерального директора ОАО компании «Капитал сугурта» Жахонгир Дадажон, — полезно еще и тем, что мы с парламентариями, учеными имеем возможность обсудить каждую норму законопроекта, выразить свое мнение. Необходимость данного законодательного акта обусловлена объективными обстоятельствами. В первую очередь он будет направлен на урегулирование правоотношений в сфере оказания страховых услуг. Наша задача как специалистов помочь законодателям в выработке его эффективного правоприменительного механизма.

Участники «круглого стола» также ознакомились с деятельностью Законодательной палаты Олий Мажлиса, в частности Комитета по законодательству и судебно-правовым вопросам, и получили исчерпывающие ответы на интересующие их вопросы.

Пулат ДАНИЯРОВ,
Сауле АЗИМБЕТОВА.

КАК ЖИВЕШЬ, КАРАКАЛПАКСТАН?



Для охраны здоровья жителей Турткульского района созданы все условия. Их обслуживает централизованная больница на 600 мест, 18 сельских

врачебных пунктов, ряд поликлиник и других лечебных учреждений.

НА СЛУЖБЕ ЗДОРОВЬЯ

В соответствии с государственной программой во многих из них произведен капитальный ремонт и установлено современное медицинское оборудование. А недавно по просьбе жителей района введено в строй новое терапевтическое отделение на 30 мест, укомплектованное современным медицинским оборудованием и высококвалифицированным персоналом.

СЕМИНАР ВРАЧЕЙ

В Берунийском районе состоялся семинар-совещание, посвященный охране здоровья населения. В нем приняли участие руководители лечебных учреждений и врачи этого, а также Турткульского и Элликалинского районов.

С докладом о ходе выполнения указов и постановлений Президента страны, задачах, стоящих перед медицинскими работниками, выступил заместитель министра здравоохранения Республики Узбекистан М. Хажибоев.

В ходе работы семинара врачи обменялись мнениями о проводимой работе по охране здоровья населения, получили ответы на интересующие их вопросы.

НОВЫЙ ЦЕХ, НОВЫЕ ПЕРСПЕКТИВЫ

В Берунийском обществе с ограниченной ответственностью «Еггар» вступил в строй новый цех экстракции.

— Экстракционный цех построен в основном за счет собственных средств, — сообщил заместитель руководителя общества Г. Оразимбетов. — Но и банковский кредит нам очень помог. Из общей суммы в 750 миллионов сумов, затраченных на строительство, 390 миллионов кредитовал «Галла-банк». На эти деньги было закуплено новое технологическое оборудование за рубежом.

В первой половине нынешнего года планируется ввести в строй еще один цех — дезорации. Это не только даст возможность увеличить количество выпускаемой продукции, но и улучшить ее качество.

Владислав НОВИЦКИЙ.

СВОЙ ШИФЕР!

В махалле «Жойилма» Шурчинского района Сурхандарьинской области производится сертифицированный шифер, соответствующий международным стандартам, отличающийся хорошим качеством и умеренными ценами.

Как сообщил делопроизводитель предприятия «Мирзо-Эсон» Ш. Элмуродов, руководство предприятия решило взять в прошлом году кредит в банке и приобрести высокопродуктивную китайскую технологическую линию по производству шифера, пользующегося большим спросом на рынке. Задуманное удалось осуществить за короткие сроки. В итоге сейчас здесь выпускается 1 200 листов шифера в сутки. Работа организована в две смены, в ней заняты 45 человек.

Гулбахор ТАНИГРОВА.

Хозяйствовать рачительно

ЗЕМЛЮ НАСЫТИШЬ — УРОЖАЕМ ВЕРНЕШЬ

В верности этой народной мудрости дехкане убеждаются на собственном опыте. Потому не жалеют сил и времени, чтобы вдоволь «накормить» землю.

Работники Ферганского регионального акционерного общества «Кишлохуаликхиме» до мая нынешнего года доставят фермерам 190 тысяч тонн местных удобрений.

— Изучение состава прогнивших отходов показало, что в них содержится много полезных для растений, в частности для хлопчатника, элементов — калия, фосфора и других, — рассказывает первый заместитель председателя правления РАО Одилжон Абдурахимов. — Поэтому мы привлекли технику, чтобы бесперебойно обеспечивать органикой поля наших фермеров. В прошлом году нами оказано таких услуг на 2 миллиарда 278,6 миллиона сумов. В нынешнем намереемся довести этот показатель до 2 миллиардов 470,3 миллиона сумов.

Фермерское хозяйство «Саид Ахмаджуха», что на территории альтернативного машинно-тракторного парка «Пахтаобод» Алтыяркского района, возглавляет опытный дехкан Илхомжон Саидолимов. Здесь условия степной зоны требуют особого мастерства и опыта возделывания сельхозкультур. В прошлом году на 17,7 гектара хозяйства было внесено свыше 100 тонн органики и перегноя. Результат превзошел ожидания. Уже после первого съема урожая было получено с каждого гектара по 28 центнеров хлопко-сырца. К концу хлопкоуборочной урожайность достигла 38 центнеров на круг. В нынешнем году фермер дал заявку на 120 тонн таких удобрений.

В настоящее время полным ходом идет вывоз органики из массива Аччикуль Язъванского района в девять районов, расположенных на территории Центральной Ферганы.

Л. АХМЕДИНА.

Малый бизнес

Есть в Туракурганском районе такие предприимчивые и работающие люди, которые творят чудеса на своем скромном приусадебном участке. Они не сетуют на жизнь, а работают не покладая рук. Может быть, именно поэтому в их домах царит достаток, а в семьях — покой и любовь.

МОЕ «ЗОЛОТОЕ» ПОДВОРЬЕ

На днях на подворье жителя села Катагон-Сарай Туракурганского района Хамидулло Каюмова прошел семинар, посвященный распространению опыта эффективного использования приусадебных участков и подворий граждан, проблемам семьи и брака.

Гости осмотрели лимонарий, в котором хозяин выращивает в год более тонны лимонов, ставит опыты по разведению мандаринов. Он приносит доход порядка 1,5 миллиона сумов. Кроме того, рядом есть теплица для выращивания огурцов и зелени, пасека, где 60 пчелиных семей дают на редкость вкусный мед.

— У меня поистине золотое подворье. Лимонарий соорудить несложно, надо только поработать, и ваши труды будут вознаграждены такими вот прекрасными плодами. Мед же мы выкачиваем до августа, — говорит Х. Каюмов, показывая свое хозяйство. — Последний — осенний мед мы не собираем и оставляем пчелам на прокорм. Благодаря этому они прекрасно переносят зиму.

Председатель областного отделения Фонда «Махалла» Олимжон Нуритдинов в своем выступлении коснулся эффективного использования приусадебных участков, призвал шире перенимать передовой опыт людей, которые благодаря своему труду и умениям получают немалые доходы и наполняют рынок прекрасной продукцией. Отмечая рост разводов и семейных конфликтов, выступавший подчеркнул, что в тех семьях, где царят достаток и изобилие, нет места и семейным неурядицам.

Тему продолжил заместитель хокима района, председатель районного комитета женщин Нодира Умарова. Она также подняла многие

проблемы семьи. Завязалась живая дискуссия о разумном проведении свадеб и торжеств.

А между тем, следует сказать, что в семье Каюмовых птицеводство — также важная статья доходов. 60 кур породы «ломан-браун» даже в трескучие морозы несутся довольно активно.

— Ежедневно мы получаем до 50 яиц, — сообщила нам жена главы семьи — Махбуба-апа. — Применяем клеточное содержание, продлеваем световой день, в курятнике тепло, обогащаем рацион несушек витаминами. Цыплят не берем: у них большой процент потерь, стараемся покупать молодых кур-несушек.

— У нас здесь много мастеров-садоводов, — говорит председатель сельского схода граждан «Катагон Сарой» Баходир Назаров. — Например, Абдубанно Гафуров выращивает огурцы и зелень, Хусанбой Валиев — непревзойденный мастер-садовод — отличную хурму, Махмуджон Ахмедов получил самый большой урожай чеснока. Стараясь рационально использовать каждый метр и получают немалую прибыль.

— Эффективное использование приусадебных участков — одна из важных статей семейного бюджета, позволяющая резко повысить уровень благосостояния населения и увеличить объемы производства разнообразной продукции, — сказал председатель областного отделения Фонда «Махалла» О. Нуритдинов. — Мы совместно с районными хокимиятами уже провели ряд таких семинаров на местах. Население, как видите, принимает живейшее участие, интересуется опытом, старается перенять лучшее.

Пулат ХАМДАМ,
соб. корр.
«Народного слова»
по Наманганской области.

ИЗ ТАШКЕНТА В НАВОИ

Поезд здоровья «Экосан — ГАЖК» вчера отправился из столицы в Навоийскую область.

Данная акция, реализуемая Международной организацией «Экосан» и ГАЖК «Узбекистон темир йуллари», направлена на моральную и материальную поддержку молодых семей, а также на улучшение бытовых условий учащихся образовательных школ и дальнейшее повышение качества медицинского обслуживания. Поезд «Экосан — ГАЖК» доставит в регион гуманитарный груз на общую сумму, превышающую 32 миллиона сумов. Теплая одежда, обувь, постельные принадлежности, товары санитарно-гигиенического назначения будут переданы школьникам из малообеспеченных семей, одиноким молодым матерям, инвалидам, а также образовательным, медицинским и другим социальным объектам.

Владимир ВАСИН.



Фото Ш. ОЛИМОВА. УзА.

РЕЗУЛЬТАТ — КАЧЕСТВО ОБРАЗОВАНИЯ

(Окончание. Начало на 1-й стр.)

Анализ данных о выполнении в 2007 году Государственной образовательной программы развития школьного образования, представленный Министерством народного образования, позволяет сделать вывод, что параметры качественно-ремонтных работ в школах, определенные этим документом, перевыполнены по всем показателям. Так, построено 62 новые школы, 498 капитально реконструированы, текущий и капитальный ремонт произведен в 1 048 общеобразовательных учреждениях. На эти цели из Фонда школьного образования истрчено 267 миллиардов сумов.

Важнейшее направление программы — оснащение общеобразовательных школ мебелью, современным учебно-лабораторным оборудованием, компьютерной техникой и спортивным инвентарем. В частности, на сегодняшний день компьютерные классы есть более чем в пяти тысячах школ. И в этом вопросе большую роль играет привлечение зарубежных инвестиций. Например, благодаря успешной реализации совместного узбекско-китайского проекта, направленного на компьютеризацию школ республики, в нашу страну в нынешнем году поставлено более 2 150 комплектов учебных компьютерных классов. Это позволяет более эффективно использовать в учебном процессе современные информационные технологии.

Представляется очень важным, что оснащение школ мебелью и учебно-

лабораторным оборудованием, компьютерной техникой и спортивным инвентарем осуществляется на основе тендерных торгов при активном привлечении отечественных предприятий и бизнесменов. При этом отработанный механизм этой важной работы, существенным элементом которой являются ежегодные организуемые выставки мебели и другого оборудования для школ, производимого отечественными предприятиями. Сегодня 49 узбекистанских товаропроизводителей (на тендерной основе) поставляют подобное оборудование в наши школы, причем его качество не уступает лучшим зарубежным образцам.

ОГРОМНЫЙ объем проделанной в этом направлении работы можно проиллюстрировать конкретными цифрами. Так, если в 2004 году оснащением современным лабораторным оборудованием кабинетов физики составляла 29 процентов, то в 2007 году она превысила 61 процент. И такой рост прослеживается по всем другим направлениям учебы.

Большая работа ведется по обеспечению учащихся общеобразовательных учреждений учебниками и учебными пособиями. В прошлом году издано более 19 миллионов экземпляров учебников на узбекском, русском, каракалпакском, таджикском, киргизском, казахском и турецком языках. На эти цели выделено 21 миллиард сумов. Из них более шести миллионов учебников бесплатно выделены первокурсникам, 600 тысяч — детям из малообеспеченных семей. А для арендной системы, благодаря которой школьники пользуются учебниками на льготной основе, выделено 12,8 миллиона экземпляров учебников. И если в начале 2005 года обеспеченность учащи-

ся школ учебниками и учебно-методическими пособиями составляла 82,3 процента, то в прошлом году этот показатель вплотную подошел к 96 процентам. Как видим — прогресс налицо.

Такие же положительные тенденции наблюдаются и по другим направлениям программы развития школьного образования. В частности, значительно усилено стимулирование труда учителей, внедрены качественно новые механизмы материального поощрения и оплаты их работы, во всех школах созданы директорские фонды поощрения педагогов. В результате размер зарплат учителей за последние два года вырос в три раза.

Или возьмем такой важнейший раздел программы, как развитие детского спорта. Если в 2004 году лишь в половине школ страны были спортивные залы, причем оснащенные их спортивным инвентарем составляла всего 23 процента, то за последние три года в эксплуатацию сданы сотни детских спортивных сооружений, большая часть которых (82 процента) — в сельской местности. Начиная с 2005 года в 329 школах построены спортивные залы, полностью снабженные инвентарем.

Как все это сказывается на учебниках детей, на процессе получения и усвоения ими знаний? Мониторинг, проведенный Министерством народного образования в конце 2006 — 2007 учебного года среди учащихся 5 — 9 классов, показал, что уровень знаний школьников составил 76 процентов, что почти на 5 процентов больше показателя 2004 — 2005 учебного года. Эта положительная динамика подтверждена и мониторингом, проведенным Государственным центром тестирования. Подтверждается это и тем фактом, что в числе победителей рес-



публиканской олимпиады 2007 года были 47 школьников, что составляет более 77 процентов от общего количества призеров. Значимы их успехи и на международных олимпиадах.

Однако если подходить к данному вопросу с высоты требований, обозначенных Президентом страны, и памятуя о том, что нынешний год — Год молодежи, то, думается, что необходимо придать этой важнейшей деятельности дополнительный импульс и своевременно устранить «узкие» места.

Ильдар МУДАРИСОВ.

когда из-за перебоев в электроснабжении и отсутствия качественной связи компьютерная техника в учебном процессе используется недостаточно эффективно. Очевидно, что в решении этих и других проблем крайне необходимы согласованные усилия как работников народного образования, так и органов государственной власти на местах.

НЕТ оснований сомневаться, что все возникающие проблемы будут успешно решены. Программа развития школьного образования не случайно называется общенациональной — ее выполнение в нашем отечестве стало поистине всенародным делом. Ведь образование подрастающего поколения, которое уже в ближайшее время будет решать масштабные задачи модернизации страны и построения демократического общества, — в числе важнейших приоритетов сегодняшнего и завтрашнего дня.

2 февраля 2008 года

НАРКОУГРОЗА — ВЫЗОВ международной безопасности

В Берлине состоялась презентация на тему «О наркоситуации в Центральноазиатском регионе и усилиях правительства Республики Узбекистан в борьбе с наркотрафиком», организованная посольством нашей страны в ФРГ.

Сотрудничество

В ней приняли участие представители Федерального правительства, правоохранительных органов, Бундестага, МИД, МВД, Министерства здравоохранения, Ведомства криминальной полиции, Таможенного криминального ведомства, эксперты политических фондов и исследовательских центров, а также сотрудники дипломатического корпуса, аккредитованного в Германии, и представители СМИ.

На презентации выступил директор Национального информационно-аналитического центра по контролю над наркотиками (НИАЦКН) при Кабинете Министров Республики Узбекистан К. Дусметов. Немецкой аудитории была представлена подробная информация о всесторонних мерах по укреплению правопорядка в Узбекистане, об основных направлениях борьбы с преступлениями, связанными с незаконным оборотом наркотиков.

В ходе презентации были раскрыты основные аспекты наркоситуации в Центральной Азии, ее взаимосвязь с неблагоприятной обстановкой в Афганистане, где в последние годы стремительно увеличиваются урожаи опия-сырца и контрабанда наркотиков в Европу и другие регионы мира.

Была отмечена взаимосвязь проблемы наркотиков с такими угрозами безопасности, как терроризм и экстремизм. Внимание участников презентации было обращено на важность активизации международного сотрудничества в данном направлении, в частности со странами Центральноазиатско-

го региона, которые напрямую подвержены опасности наркоагрессии со стороны транснациональных криминальных структур. Участники презентации были проинформированы о мероприятиях правоохранительных органов Узбекистана, направленных на искоренение преступлений, совершаемых на почве наркотиков. Они были ознакомлены с деятельностью Государственной и региональных комиссий по контролю над наркотиками, НИАЦКН и других ведомств, деятельность которых тесно координируется на уровне правительства. Презентация вызвала большой интерес у немецкой аудитории. Было отмечено, что получение информации из первых рук, то есть от специалистов и экспертов из региона, в значительной степени улучшило знание аудитории о наркоситуации в Центральной Азии. Участники презентации дали высокую оценку действенным мерам, предпринимаемым правительством Узбекистана в борьбе против незаконного оборота наркотических веществ.

В частности, эксперт немецкого Бундестага А. Бургер отметил, что «проведенное мероприятие продемонстрировало готовность Узбекистана к расширению всестороннего сотрудничества с Германией и Европейским союзом в противодействии наркоугрозе. Для нас весьма актуально поддерживать и углублять сотрудничество со странами Центральной Азии и, в частности, с Узбекистаном, непосредственно граничащим с Афганистаном. Растущая тенденция производства опиума-сырца в Афганистане всерьез беспокоит международное сообщество».

ИА «Жахон».

Бизнес-Центр НГМК в г. Ташкенте

ПРЕДЛАГАЕТ

с 1 февраля по 1 марта

суперскидки

до 30% на аренду офисных помещений.

Ул. Ш. Рашидова, 16.
Тел.: 140-33-08, 140-33-43.



Успех вашего бизнеса напрямую зависит от вас.
Мы же создаем лишь условия.

Среди этой рекламы могла бы быть и Ваша! **Реклама** в «Народном слове» — реальная поддержка Вашего бизнеса! **ИА «Жахон».**



К сведению абонентов филиала «TOSHKENT SHAHAR TELEFON TARMOG'I»

Уважаемые абоненты!

Широкий спектр услуг, предоставляемых компанией «Узбектелеком». Это местная, междугородная, международная, сотовая, радио-, телеграфная связь. И, конечно, телекоммуникационные виды обслуживания, Интернет. Кроме того, абоненты могут получить любую полезную для них информацию, как например, телевизионную программу. Причем ее доставка ли вы по телефону или линия на данный момент свободна. Все услуги компании лицензированы.

обеспечивается по тем же телефонным проводам вне зависимости от того, разговариваете ли вы по телефону или линия на данный момент свободна. Все услуги компании лицензированы.

В соответствии с планами модернизации и развития филиала TShTT AK «Узбектелеком» четко определены сроки по переключению индексов АТС на двухмиллионную зону. О них и перечне некоторых услуг, интересующих пользователей, «Узбектелеком» заблаговременно сообщаем.



Наименование АТС	Сроки переключения	Наименование АТС	Сроки переключения
АТС-124	с 04.02.08 на 05.02.08	АТС-118	с 14.04.08
АТС-137			
АТС-115	с 11.02.08 на 12.02.08	АТС-170	с 27.03.08 на 28.03.08
массив Строитель			
АТС-173	с 20.02.08 на 21.02.08 с 21.02.08 на 22.02.08	АТС-149	с 20.03.08 на 21.03.08
АТС-138	с 03.04.08 на 04.04.08	АТС-368	с 03.03.08 на 04.03.08 с 04.03.08 на 05.03.08
АТС-169	с 18.02.08 на 19.02.08	АТС-160	с 13.03.08 на 14.03.08
массив Чизельный			
АТС-161	с 28.02.08 на 29.02.08	АТС-142	с 24.03.08 на 25.03.08
АТС-153	с 06.03.08 на 07.03.08	АТС-143	с 25.02.08 на 26.02.08
АТС-152	с 06.02.08 на 07.02.08 с 07.02.08 на 08.02.08	АТС-144	с 10.03.08 на 11.03.08 с 11.03.08 на 12.03.08 с 17.03.08 на 18.03.08 с 18.03.08 на 19.03.08 с 17.03.08 на 18.03.08 с 18.03.08 на 19.03.08
		Расширение АТС	
		АТС-114	с 17.03.08 на 18.03.08
		Таш.мед. академия,	с 18.03.08 на 19.03.08
АТС-116	с 07.04.08	АТС-117	с 21.04.08.

Переключение индексов АТС для удобства абонентов будет проходить в ночное время суток с 00.00 до 08.00.

Предлагаемые услуги: семейные и корпоративные видеотелефоны, Интернет, корпоративная сеть передачи данных, установка до четырех телефонов интегрированного доступа на одной линии, сокращенный набор номера, временный запрет входящей или исходящей связи, переадресация входящих или исходящих вызовов, уведомление о поступлении нового вызова, наведение справки во время разговора, междугородная связь по паролю, представление номера вызывающего абонента для телефонных аппаратов с функциями АОН, запрет исходящей или входящей связи по обусловленному списку, прекращение доступа входящему анонимному вызову, замена номера на номер по желанию абонента и многие другие. Услуги оформляются на телефонных узлах.

На ваши вопросы ответит справочная служба 09, 009, по видеотелефону 255-73-99, e-mail inform@tshtt.uz. Услуги лицензированы.

Администрация TShTT.

Drive your way

Тел.: 250-11-11, 250-69-99.
Факс 250-55-99. Гарантия — 2 года. Товар сертифицирован.

HYUNDAI Official Partner www.hyundai-motor.com

ПРИГЛАШЕНИЕ К ТОРГАМ

Республика Казахстан
Проект по контролю СПИД в Центральной Азии
Н1497С
Поставка и установка лабораторного оборудования
СААР/ICB/02/07

1. Это приглашение к торгам следует за общим объявлением о закупках, размещенного в DG Market 4 марта 2006 года в рамках реализации данного проекта.

2. Организация Центральноазиатского сотрудничества получила грант от Международной ассоциации развития для покрытия расходов в рамках реализации проекта по контролю СПИД в Центральной Азии и намерена использовать часть средств данного гранта на оплату расходов по контракту на поставку и установку лабораторного оборудования.

3. Региональная группа управления проектом приглашает представить предложения от полноправных и квалифицированных участников торгов по поставке и установке лабораторного оборудования. Предполагается, что тринадцать комплектов оборудования будет поставлено по нижеуказанным местам назначения:

- Казахстан:**
 - 1.1 ГУ «Костанайский областной центр по профилактике и борьбе со СПИД», г. Костанай, ул. Маяковского, 107;
 - 1.2 ГУ «Атырауский областной центр по профилактике и борьбе со СПИД», г. Атырау, ул. Владимирского, 2;
 - 1.3 ГУ «Городской центр по профилактике и борьбе со СПИД г. Алматы», г. Алматы, ул. Басенова, 2, корпус 4.
- Кыргызстан:**
 - 2.1 Баткенский областной центр по профилактике и борьбе со СПИД (ОЦПБС), г. Баткен, ул. Разакова, 13;
 - 2.2 Жалалабадский ОЦПБС, г. Жалалабад, ул. Первомайская;
 - 2.3 Чуйский ОЦПБС, г. Токмок, ул. Комсомольская, 129.
- Таджикистан:**
 - 3.1 Городской центр по профилактике и борьбе со СПИД, г. Вахдат, ул. Гагарина;
 - 3.2 Областной центр по профилактике и борьбе со СПИД Кулябского региона Хатлонской области, г. Куляб, ул. Борбад;
 - 3.3 Областной центр по профилактике и борьбе со СПИД ГБАО, г. Хорог, ул. 50-летия Хорога, 44.
- Узбекистан:**
 - 4.1 Бухарская область ОЦПБС, г. Бухара, ул. Ховзи-Кози Калон, 48;

- 4.2 Хорезмская область ОЦПБС, г. Ургенч, ул. Ханкинская;
- 4.3 Ферганская область ОЦПБС, г. Фергана, ул. Ешлар, 14;
- 4.4 Сырдарьинская область ОЦПБС, г. Гулистан, ул. Ибн Сино, 14.

Предполагается, что товары будут поставлены и установлены в течение 90 дней с момента подписания контракта.

4. Конкурсные торги будут проведены в соответствии с процедурами международных конкурсных торгов (МКТ), указанных в руководстве Всемирного банка: Закупки в рамках займа МБРР и кредитов МАР (май, 2004 г.) и являются открытыми для всех участников из правомочных стран, как определено в руководстве.

5. Заинтересованные правомочные участники могут получить тендерные документы, а также дальнейшую информацию от господина Жамшида Умарова, специалиста по закупкам региональной группы управления проектом, jamshid.umarov@saar.info по нижеуказанному адресу.

6. Квалификационные требования к участникам торгов включают в себя:
а) поставщик должен иметь опыт в выполнении, по крайней мере, трех аналогичных контрактов;
б) годовой оборот участников за три года не должен быть меньше, чем 250 000 долларов США.

Коэффициент предпочтения правомочным местным поставщикам не будет применен. Подробная информация представлена в тендерных документах.

7. Полный пакет тендерных документов на английском языке может быть получен заинтересованными компаниями по предоставлению письменного запроса. В дополнение тендерные документы могут быть отправлены по почте за счет получателя или по электронной почте в качестве приложения в формате PDF.

8. Тендерные документы должны быть представлены в запечатанном конверте по нижеуказанному адресу не позднее 11.00 алматинского времени 4 февраля 2008 года.

Тендерные документы будут вскрыты в присутствии представителей участников торгов, выразивших желание участвовать в церемонии, по нижеуказанному адресу 4 февраля 2008 года в 11.00 алматинского времени.

Для подачи предложений:

Региональная группа управления проектом, приемная, 4-й этаж, ул. Кунаева, 86, г. Алматы, 050100, Республика Казахстан. Телефон +7 327 244-73-17. Факс +7 327 244-73-16.

Для вскрытия предложений:

Региональная группа управления проектом, зал конференций «Астана», 3-й этаж, ул. Кунаева 86, г. Алматы, 050100, Республика Казахстан. Телефон +7 327 244-73-17. Факс +7 327 244-73-16.

более 50 расцветок **ЛИНОЛЕУМ**
г. Сыктывкар
На теплозвукоизоляционной подоснове
Ширина — 1,5; 2; 2,5; 3; 3,5 м
Производство — Россия, Украина

sanita САНТЕХНИКА
Унитазы, умывальники. Пр-во — Россия (г. Самара)

КАФЕЛЬ
г. Харьков
• облицовочный
• для пола

Товары сертифицированы
Форма оплаты — любая, включая пластиковые карточки
Тел.: 232-12-20, 232-18-94, 236-07-77
(сот.) 175-50-12 E-mail: gammprod@mail.ru

Ректорат и объединенный профессиональный комитет Ташкентского государственного экономического университета выражают глубокие соболезнования проректору ТГЭУ, директору института повышения квалификации при ТГЭУ профессору Ахуновой Гулчехре Назаровне и ее близким в связи с кончиной ее матери **ЧИННОЙ-ая.**

УЧИТЬСЯ ЛЮБВИ У ПОЭТА...

Перечитывая стихи и поэмы Навои, каждый раз открываешь для себя что-то новое в его жизни и творчестве. Его стихотворения можно сравнить с россыпью драгоценных камней — настолько они прекрасны и многогранны.

В своих произведениях поэт затрагивает актуальные во все времена темы любви, верности, дружбы, гуманности, патриотизма. Полные глубокого смысла, интересные по сюжету, захватывающие, динамичные — таковы его творения. Насколько точно отражено в них мужество людей, их героизм, как убедительны и сильные человеческие чувства — любовь, дружба. Как много в них сведений о национальных традициях, обрядах, правилах восточной этикета. Как актуальны до сих пор ценности, воспетые великим предком.

...Коль старше он тебя — ему служи,
А если младше — ты помощь окажи.
Да, это был великодушный и щедрый душой человек. Ни для кого он не жалел ни сил, ни средств, ни доброго слова, совета или утешения. По его указанию было построено множество красивых зданий, медресе. До конца жизни Навои оказывал покровительство талантливым ученым, мастерам художественных ремесел, помогал бедным.
По сей день строки великого поэта для нас не просто слова, они добрый совет, наши откровения. На уроках истории, узбекского языка и литературы мы изучаем произведения Алишера Навои, узнаем немало интересного о великом деятеле культуры и государства. Особенно вос-

хищает его смелость, когда в своих стихах он воспевае свободу. Это ли не признак его гражданской зрелости, героизма, патриотизма? Вот у кого надо учиться любить свое Отечество...

Его книги уже пять с лишним столетий переводятся на языки других народов, рукописи хранятся в крупнейших музеях мира. А на краю пустыни Кызылкум расположилась жемчужина Узбекистана — молодой и красивый город, названный в честь великого поэта и мыслителя.

Не могут люди вечно быть живыми,
Но счастлив тот, чье имя будет помнить.

Илья ТАРАСОВ, студент 2-го курса колледжа искусств города Термеза.



УМ И ЗНАНИЯ

«Я очень люблю работать со студентами. Общение с ними придает духовную энергию. С молодежью молодеешь душой», — так говорит Ахмадали Мамадалиев. Вот уже почти сорок лет он преподает в Андижанском педагогическом институте языков. За эти годы прошел курсы повышения квалификации при Московском университете имени Ломоносова, Гренобльском университете имени Стендаля. Успешно защитил кандидатскую диссертацию.

Призвание

Выбор профессии учителя французского языка для юноши, родившегося в живописном горном кишлаке Ширманбулак, что в Булакбашином районе, не был случайным. На это оказал влияние интерес к работе дяди Холбека, по совету которого он и поступил в Ташкентский институт иностранных языков. Сдержанный по характеру, Ахмадали-ака, как правило, немногословен. Но вспоминая тех, кто помог ему освоить профессию, оживает: «Это были замечательные педагоги...» В его словах чувствуется большая благодарность и бесконечное уважение к своим учителям.

...В 1998 году во Франции проходил чемпионат мира по футболу. Накануне этого крупного события был объявлен международный конкурс и трое студентов-узбекистанцев, став его победителями, получили право на поездку в Париж. Сопровождал их А. Мамадалиев. Такой чести он удостоился за большой вклад в развитие дружеских связей ученых-лингвистов двух стран. В течение двух недель 700 лауреатов конкурса из всех стран мира с нескрываемым чувством волнения осматривали достопримечательности красивейших городов Франции. Позже в сотрудничестве с французскими коллегами он участвовал в создании узбекско-русско-французского словаря. Работал в Гаврском университете в должности доцента. Опыт, приобретенный в этом деле, помог А. Мамадалиеву в 2005 году выпустить «Французско-узбекский словарь» уже под собственной редакцией. Доклад ученого-

андижанца на XI международном конгрессе учителей французского языка вызвал большой интерес у специалистов. Он в немалой степени и способствовал тому, что прошлый 2007 год вновь стал знаменательным. Ахмадали Мамадалиев, удостоенный медали академика Пальма еще в 1994 году, получил эту высокую награду во второй раз. Кстати, среди 16 узбекских ученых — обладателей медали он единственный, кто награжден ею дважды.

Сегодня личная библиотека Ахмадали-ака богата книгами с автографами известнейших деятелей науки и культуры. Он гордится и не устает повторять, что за годы независимости огромный потенциал узбекского народа покориет мир с еще большей силой. Ведь сейчас созданы все возможности для реализации людьми своих способностей и талантов, а одаренной молодежи в нашей стране оказывается всемерная поддержка. Благодаря этому она успешно выступает на международных олимпиадах и конференциях. Знание иностранных языков при этом просто необходимо, считает усто. Он очень рад, что нынешний год объявлен Годом молодежи. Уверен, что подрастающая смена обязательно оправдает оказанное доверие.

В эти дни, когда приближается годовщина Алишера Навои, чаще обычного вспоминаем его слова, ставшие крылатыми выражениями. «Ум и знания красят человека». Ахмадали Мамадалиев — один из тех людей, кому близок по духу афоризм великого мыслителя.

Шухрат АБДУЛЛАЕВ.
Андижан

Посвящено великому предку

В Ферганской области проводятся духовно-просветительские мероприятия, литературные встречи и беседы за «круглым столом», посвященные творчеству великого мыслителя и поэта Алишера Навои.

Навоийские чтения, состоявшиеся в Ферганском государственном университете, очень понравились всем собравшимся. Вечере участвовали профессоры, преподаватели, ученые-литературоведы, студенты, а также любители поэзии.

Жизнь и творческая деятельность Алишера Навои, его богатое духовное наследие являются для нас ис-

точником вдохновения. Произведения великого поэта веками призывали людей к благородству, гуманизму и добру. И поэтому каждый из нас должен глубоко изучать его творческое наследие.
Выступившие на вечере подробно говорили о глубокой сути произведений великого поэта и мыслителя, сообщает УзА. На вечере в ис-

полнении студентов прозвучали его бессмертные газели и были представлены инсценировки.

— Произведения Алишера Навои содержат глубокий философский и общечеловеческий смысл, — говорит доктор филологических наук Сиддикжон Муминов. — И поэтому на занятиях мы стараемся широко пропагандировать поэтическое мастерство великого мыслителя, его передовые взгляды. Отрадно, что подобные навоийские чтения проводятся регулярно и наши студенты принимают в них активное участие.

М.СУЛЕЙМАНОВ.



Уникальная экспозиция из цикла «Музеи Узбекистана» проходит в эти дни в столичной Галерее изобразительного искусства. В этот раз здесь представлена обширная коллекция медалей и живописи из фондов Самаркандского историко-архитектурного музея-заповедника.

Музеи Узбекистана

— Ранее данные экспонаты не выставлялись за пределами Самарканды, это их своеобразная премьера в Ташкенте, — говорит главный хранитель музея Ольга Погорелова. — Уникальное собрание медалей и орденов XVIII — начала XX веков, которые, безусловно, являются национальным достоянием. Среди них столь редкие экземпляры, например, медаль с первой Международной парижской выставки алкогольных напитков 1892 года, которой был

награжден самаркандский завод. На выставке представлено 67 медалей, изготовленных из серебра, бронзы и различных сплавов.
Второй раздел экспозиции посвящен произведениям живописи и графики. 74 художественных полотна, среди которых пейзажи Самарканды с видом на исторические памятники, колоритные восточные натюрморты, портреты кисти выдающихся мастеров живописи В. Верещагина, Н. Каразина,

«ПРЕМЬЕРНАЯ» выставка из Самарканды

Р. Зоммера, Усто Мумина, В. Уфимцева, П. Бенкова и других. Среди имен немало тех, кто посетил однажды Самарканд, остался в нем навсегда. А также для кого город-сказка стал городом-мечтой, вдохновляя своим зодчеством, особой атмосферой — шумными базарами и уютными чайханамы, пышноцветной зеленью. Ну и конечно, добросердечными жителями, портреты которых занимали особое место в творчестве русских художников.

Примечательно, что в этих ретро-шедеврах, представленных на выставке, отражены поиски художников реалистической школы в экспериментальных, модных тогда направлениях живописи. Экспрессия мазков создает словно подвижную бытовую сценку, как, скажем, в картине «Хауз. Вечер» Л. Краморенко, датированной 1941 годом. Тяготение к импрессионизму проявляется и в творчестве целого ряда художников: З. Ковалевской, Л. Бурэ, Р. Фалька и других. И вероят-

но, то, что нам отнюдь не кажется новым и необычным, в те годы являлось диковинкой и своеобразным открытием, а авторов этих работ по праву считали новаторами.

— Выставка, проводимая в Ташкенте, имеет для нас огромное значение, — делится Рахим Каюмов, заместитель директора по науке Самаркандского музея-заповедника. — Прежде всего тем, что теперь часть коллекции нашего музея смогут увидеть жители и гости столицы. Наш музей-заповедник — целое культурное объединение, в которое входят восемь музеев и пять архитектурных памятников. В фондах хранится более двухсот тысяч экспонатов: нумизматические, археологические, этнографические, фотодокументы, живопись, рукописи и другое. Ежегодно наши музеи и архитектурные памятники посещает более 600 тысяч посетителей со всего мира.

Эльвира ХАЛИУЛИНА.
Фото Темура КУРБАНБАЕВА.

Новости

Второй конкурс-выставка молодых ювелиров прошел в месте, соответствующем духу мероприятия — магазине «Марварид»

Золото, жемчуга и не только...

Изящные колечки, замысловатые сережки, браслеты и цепочки из драгметаллов могут не только стать предметом восхищения каждой женщины, но и... мужчины. Особенно, если этот мужчина — ювелир. Кропотливая работа по слиянию металла и драгоценных камней, приложенный к этому процессу полет фантазии — и вот, пожалуйста, шедевр ювелирного искусства готов. Ювелирное украшение должно быть таким, чтобы, как говорится, увидел, потерял дар речи и приобрел. Именно таких творений, восхищавших посетителей, на выставке было немало. В экспозиции представили свою продукцию ответственные мастера и некоторые из ташкентских ювелирных фабрик.
А еще в этот день здесь можно было увидеть сам процесс создания ювелирных украшений. Участники мероприятия соревновались в режиме «он-лайн», и действо это демонстрировалось на большом экране. Состоялось и награждение участников конкурса.

Татьяна ШАРИПОВА.

Культуры

В центре молодежных инициатив «Келажак овози» Фонда «Форум культуры и искусства Узбекистана» состоялось награждение победителей конкурса молодых киносценаристов «Лучший сценарий».

КОНКУРС МОЛОДЫХ СЦЕНАРИСТОВ

Проводимые по инициативе Президента Ислама Каримова реформы в сфере образования направлены на получение молодежью глубоких разносторонних знаний и навыков. Неразрывной частью этой работы является выявление талантов, создание условий для развития всех граней их дарования, поддержка и стимулирование творческой молодежи.
Различные проекты, реализуемые центром молодежных инициатив «Келажак овози» в области культуры и искусства, средств массовой информации, образования, информационных технологий,

международного туризма и других сферах, позволяют выявить талантливых юношей и девушек, способствовать широкому внедрению в жизнь их передовых идей и инициатив, сообщает УзА.

В конкурсе «Лучший сценарий», впервые организованном в нашей стране среди киносценаристов-любителей, лучшими были признаны работы Эльвиры Балгаевой, Натальи Алламуродовой, Бахтиера Багалиева, Нодира Нишонована, Сергея Ана, Варлана Айрапетова.

Н. УСМАНОВА.

РАЗНОЦВЕТНЫЕ «ДУПЛИ»

Национальный колорит

Тюбетейка — традиционный головной убор многих народов огромного субконтинента Евразия. Примечательно, что название этого хорошо известного головного убора происходит от тюркского слова «дуп» — верх, вершина. Распространен он не только у нас, в Узбекистане. Его можно увидеть и в Турции, Ираке, Афганистане, Пакистане, Индии, Китае. Встречается он и у жителей российского Поволжья — татар и башкир.

Другим значимым районом распространения «дупли» была ранее и остается ныне Фергана. Долина — одна из древнейших историко-этнографических областей Центральной Азии, к тому же это один из самых густонаселенных и многонациональных регионов. По Великому шелковому пути в долину шли многочисленные торговые перевозки, здесь оседали отдельные элементы материальной культуры других народов. На этой благодатной культурной почве проросли и развивались чуждая и маргиланская школы шитья «дупли».

Широко распространение тюбетек на территории Узбе-

кистана рождало спрос, что послужило росту культуры их производства. Тюбетейки носили все, кроме пожилых женщин. Вначале они были конусообразными с достаточно широкими бортами, их носили под чалмами, а под них надевали еще и мягкую шапку из ткани «аракчин». С развитием мануфактуры, где-то на рубеже 20-х годов ушедшего века, формы «дупли» становятся все более разнообразными: то с высоким, то с низким бортиком, островерхие, конусообразные, полусферические, круглые и, наконец, четырехгранные.

По данным исследователей Л. Толстова, Р. Джарылгазино-



звали «соколи сатин», то есть «бородатый сатин». Мужские, как правило, шьются из черного сатина, бархата, женские — из разноцветного шелка, бархата и парчи.

Чуждая тюбетейка, изготовленная в Намангане, отличается уже тем, что на ней вышит не перец, а миндаль с коротким и резко согнутым усиком, и значителна высота околышка. Маргиланская мужская тюбетейка чужского типа имеет стучки перца, удлиненные, главные, тонкие и изящные.

«Окпар» («белые перья») — это разновидность тюбетейки из Коканда, где на черном фоне в четырех секторах вышиты изображения парных миндалей в обрамлении. В Анджане получили распространение тюбетейки с белым орнаментом по зеленому фону бархата. В узорах самаркандских тюбетек преобладают прямые линии или многочисленные розетки. В бухарских тюбетейках широко используются растительные мотивы, а также геометрические фи-

гуры: круги и ромбы на гладком бархате различных цветов — фиолетового, зеленого, синего, голубого, черного.

В столичном регионе больше всего распространены мужские тюбетейки чужского типа. У женщин популярны «дупли», вышитые крестом, характерно также применение в одном изделии несколько швов. Что же касается Маргилана, особенностью женских тюбетек является вышивка сплошным швом «ирюки» и узор цветущего куста, на веточках которого иногда помещаются зеленые или синие «птички счастья». Еще в Ферганском регионе встречаются четырехгранные тюбетейки из светлой парчи и украшенные бисером.

Кстати, совсем недавно мне посчастливилось увидеть тюбетейку, которой вот уже без малого 200 лет (на фото). Так утверждает ее хозяин Мухаммаджон Махмудов. Мать его бабушки Мархаматжон сшила эту «дуплю» для своего мужа. С тех пор минуло два столетия, раритет нигде не выставлялся и хранится в семейном архиве.

Владимир СУПРУН.
Фото автора.



Умный консалтинг

9001
14001
17025
22000
(НАССР)

ISO/TS 16949
OHSAS 18001

Тел.: 120-55-35, 111-07-49.
Факс 234-26-34.

Едиственная в Узбекистане консалтинговая компания, сертифицированная международным органом по сертификации TÜV/CERT

Гибкость методик консультативной помощи обеспечивает индивидуальный подход и оптимальное решение вопросов внедрения систем управления на предприятиях любого вида деятельности, независимо от количества персонала, при минимальных затратах.
Компания «MS Consult» проводит семинары и тренинги для руководителей и менеджеров среднего звена с выдачей индивидуальных сертификатов.

НАШИМИ КЛИЕНТАМИ ЯВЛЯЮТСЯ:

ООО «Новатор» СП ОАО «Ташкентский МЖК»
ОАО «Электромонтаж» АО «Узбекистон урамли томпёки»
ОАО «Кызылжумецмент» ашёлари комбинати» («Узбекровл») УДП «Шуртаннефтегаз» СП ОАО «Узэлектроаппарат»
ОАО «Узпахтамаш» «Электротриш»
ОАО «Алмалынский ГМК» СП ОАО «Дойче кабель АГ Ташкент»

Народное слово

Халқ сўзи

УЧРЕДИТЕЛИ:

Кенгаш Законодательной палаты
Олий Мажлиса Республики Узбекистан,
Кенгаш Сената Олий Мажлиса
Республики Узбекистан
и Кабинет Министров Республики Узбекистан

Главный редактор Уткир РАХМАТОВ

Газета зарегистрирована в Узбекском агентстве по печати и информации. Регистрационный № 0002 от 15 января 2008 года. Индекс 166. Заказ Г-127. Объем 2 печ. л. Тираж 13 393. Способ печати офсетный. Формат А-2.

Газета сверстана оператором ЭВМ И. ЛАРИОНОВЫМ. Время подписания в печать по графику — 21.00.

Отделы редакции:

Общественно-политической жизни — 236-29-89
Экономики — 233-48-04
Международной жизни, новостей и спорта — 233-95-01
Науки, образования и здравоохранения — 233-67-55
Культуры, духовности и просветительства — 233-67-55
Обращений и связей с общественностью — 233-78-92
Секретариат — 233-28-49
Рекламы — 236-09-25

Редакция рукописи не рецензирует и не возвращает. За достоверность рекламных материалов редакция ответственности не несет.
* Адрес: 100000, Ташкент, ГСП, ул. Матбукчилар, 32.
Адрес в Интернете: <http://Narodnoeslovo.uz>
E-mail: Info@narodnoeslovo.uz

Дежурный редактор И. МУДАРИСОВ
Дежурный И. СЕРЫХ
Старший корректор Г. ИВАНУШКИНА